

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА ДОХОДОВ ПРЕДПРИЯТИЙ НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ

**К.Б. Уразов – СамИЭС, д.э.н., профессор
У. А. Ширинов - СамИЭС, PhD**

Аннотация: В статье освещены вопросы совершенствования учета доходов компании на основе международных стандартов, их признание и правильное отражение в учете.

Ключевые слова: международный стандарт, финансовые результаты, признание, бухгалтерский учет, услуги автосервиса, финансовая отчетность.

Abstract: The article covers the issues of accounting organization, recognition of services and their correct reflection in accounts at car service enterprises based on international standards.

Key words: financial reporting, international standards, accounting, auto services, financial results, recognition.

Изменения, происходящие в нашем народном хозяйстве, предъявляют новые требования к формам, методам и задачам бухгалтерского учета. Результаты исследования показали, что в большинстве случаев бухгалтерский учет рассматривается как система, обеспечивающая формирование и контроль информации о процессах в деятельности предприятий. Однако ее роли в развитии общества, ее задачам, возникающим в связи с происходящими социально-экономическими изменениями, не придается значения. Этот вопрос непосредственно связан с процессами, связанными с инновационным развитием отраслей народного хозяйства, их признанием и учетом в качестве объекта учета. По мнению Б. Нидлса, Х. Андерсона, Д. Колдуэлла среди ученых развитых западных стран: «Бухгалтерский учет является важным методом системы управления и представляет отношения между предприятиями и членами общества». Профессор Роберт Энтони из Гарвардского университета и профессор Джеймс Рис из Мичиганского университета определили содержание бухгалтерского учета следующим образом: «Бухгалтерский учет по праву называют языком бизнеса. Однако любой язык, в том числе бухгалтерский, развивается и изменяется в зависимости от требований и изменений общества.

В период ускоренной экономической интеграции предприятия каждой страны могут принимать управленческие решения по оптимизации затрат за счет экспортно-импортных операций в своей деятельности. Для того чтобы иметь надежных деловых партнеров в мировом масштабе, каждому предприятию необходимо обеспечить стабильное положительное финансовое положение и проводить регулярную аналитическую работу по эффективности операционной деятельности, приносящей основной доход.

Оперативная деятельность – вид (или виды) деятельности, представляющий основную цель предприятия и указанный в его уставе.

В зависимости от вида операционной деятельности хозяйствующие субъекты включаются в соответствующую отрасль экономики. Например, - предприятие по производству автомобилей относится к промышленному сектору, фермерские хозяйства, производящие сельскохозяйственную продукцию, относятся к сельскохозяйственному сектору, субъекты, торгующие товарами, к торговому сектору, туристические организации и гостиницы, обслуживающие туристов, в сфере туризма предприятия, осуществляющие строительство и строительство. монтажные работы в сфере строительства, а также организации, осуществляющие пассажирские и грузовые перевозки в сфере транспорта.

В условиях рыночных отношений виды операционной деятельности предприятий не ограничены. Они могут выполнять различные основные виды деятельности одновременно. В таких случаях включение слепых помещений в хозяйственный сектор определяется в зависимости от основного вида деятельности, составляющего наибольшую долю их совокупного чистого дохода. Например, если общий чистый доход, полученный предприятием в отчетном году, составляет 40 % от реализации произведенной продукции, 35 % от реализации и 25 % от транспортных услуг, то это предприятие включается в производственную сеть и соответствующий производственный вид деятельности. ему присвоен код. Если в следующем году в чистом доходе этого предприятия реализация произведенной продукции составит 25 %, реализация – 35 %, а сумма транспортных услуг – 40 %, то в этом случае его предыдущая деятельность будет изменен код и, соответственно, дан код деятельности, относящейся к транспортному сектору.

В условиях рыночной экономики одним из важных условий функционирования предприятий и их способности противостоять конкуренции является получение достаточных доходов от осуществляемых видов деятельности и достижение их с малыми затратами. Бухгалтерский учет, являющийся одним из инструментов управления, также важен в решении этого важного вопроса. Поскольку необходимо правильно рассчитывать полученную и не полученную предприятием прибыль, все доходы и расходы, сведения об упущенных доходах, нерациональных расходах руководству, своевременное принятие соответствующих управленческих решений по ним напрямую связаны с приемкой. Только система бухгалтерского учета, отвечающая этим требованиям, может быть полезна обществу, каждому предприятию, считающемуся его звеном.

На выполнение этих важных задач были направлены принятые в последние годы в нашей республике нормативные документы по бухгалтерскому учету, такие как национальные стандарты бухгалтерского учета (НСБУ). В частности, в БХМС № 21 впервые вместо понятия «реализация» было принято понятие «доход от реализации», а также система специальных счетов бухгалтерского учета, предназначенных для его исчисления, эти счета показать все доходы предприятий от их основной и неосновной деятельности, ориентированные на отражение по видам.

Соответственно в отчете о финансовых результатах отражаются доходы предприятий по отдельным видам деятельности предприятий.

В то же время, на наш взгляд, порядок учета доходов, предусмотренный национальными стандартами, в настоящее время вызывает определенные споры, представленные счета достаточны для удовлетворения требований сбора, группировки, агрегирования и передачи пользователям доходов по всем видам деятельности предприятий ЖИК не позволяет. Например, используемая система счетов позволяет систематически отражать доходы, полученные от основной деятельности, и финансовую деятельность предприятий, связанную только с реализацией. В соответствии с БГМС № 21 доходы компании от инвестиционной деятельности и прочей общехозяйственной деятельности рассматриваются как «Прочие доходы от основной деятельности». По нашему мнению, понятие «Прочие доходы от основной деятельности» не является логически правильным. На наш взгляд, доходы, входящие в эту группу, не могут быть отнесены к основной деятельности, они соответствуют другим видам деятельности предприятия. Доход, признаваемый в стандарте как «Прочие доходы от основной деятельности», на наш взгляд, фактически относится к прочей деятельности предприятий. Например, доходы от реализации основных средств, нематериальных активов, объектов незавершенного капитального строительства, материалов считаются инвестиционной деятельностью.

На наш взгляд, необходимо консолидировать доходы, связанные с продажами в БГМС № 21, в единой системе учета. Для этого в действующей системе 9000 «Счета учета доходов от реализации» доходы от реализации продукции, товаров, работ и услуг должны быть обеспечены специальными счетами, отражающими доходы в данной системе учета по важнейшим признакам. Другими словами, мы считаем, что необходимо создать стройную иерархическую систему счетов, отражающих доходы.

Список использованной литературы

1. Karimov A.A. va boshqalar. Buxgalteriya hisobi. Darslik.–Т.:«Sharq», 2004.
2. Эшпулатова, З. (2022). Даромадлар ҳисоби ва халқаро тажриба. *toshkent davlat iqtisodiyot universiteti “o’zbekiston iqtisodiyotini rivojlantirishning ilmiy*, 911.
3. Эшпулатова, З. (2022). Даромадлар ҳисоби ва ҳисоботининг ҳолати ҳамда такомиллаштиришнинг асосий йўналишлари. *toshkent davlat iqtisodiyot universiteti “o’zbekiston iqtisodiyotini rivojlantirishning ilmiy*, 904.
4. Остонакулов, М. (2011). Ташкилотларида молиявий натижалар ҳисоби. *Экономика и финансы (Узбекистан)*, (2-3), 47-53.
5. НСБУ №1 «Учетная политика и финансовая отчетность». УзР. Зарегистрировано АВ 14 августа 1998 г. № 474.
6. НСБУ № 21 «Учет финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов, план счетов и инструкция по его

применению» Министерства юстиции Республики Узбекистан,
зарегистрирован 23 октября 2002 года тган, № 1181.